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sfuggite le parole che ho proposto d'aggiungere, 
in quest'articolo perchè esse sono identiche a 
quelle che fanno parte dell'articolo 60 della legge 
sull'elettorato politico. Io le ho proposte per rein-
tegrare l'articolo e togliere il dubbio che l'articolo 
stesso, qual' è formulato, può far sorgere. Se la 
Commissione accetta il mio emendamento, ne sarò 
lieto, se essa non lo accetta, lascierò ad essa la 
responsabilità del modo come la legge sarà ap-
plicata. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

Lacava, relatore. Io credo che questo emenda-
mento sia superfluo, perchè i presenti va da se 
che siano eiettori. 

Come volete che l'ufficio nomini il segretario 
fra i non elettori ? 

Si è detto: il presidente ed il segretario se sono 
elettori... perchè il presidente, come si sa, appar-
tenendo alla magistratura, può non essere elettore 
in quella sezione che esso presiede e così pure il 
segretario si può trovare nella stessa condizione, 
ma va da sè che tutti gli altri componenti dell'uf-
ficio debbono essere elettori di quella sezione. 

Penserini. Una sola parola per chiarire il mio 
concetto, perchè credo che la Commissione non 
abbia compreso la portata del mio emendamento. I 
Io non dico^ col mio emendamento, che il segre- ] 
tario debba essere elettore, questo si capisce, ma ! 
domando che sia reintegrata la formula dell'arti-
colo 60 della legge elettorale politica, cioè che il 
segretario sia nominato in quell'ordine di persone 
indicate nell'articolo, che si trovano presenti al- j 
l'adunanza elettorale e non già fra gii assenti, jj 
altrimenti dovrete andarlo a cercare se non è 
presente. 

Lacava, relatore. Ma chi volete che vada a 
scegliere un assente? 

Gioiittj. (Della Commissione). L'onorevole Pen-
serini parte dall'ipotesi che l'ufficio vada proprio 1 
a scegliere una persona assente e che non si j 
sappia dove trovare; ma le leggi non si fanno j 
prevedendo casi assurdi ! j j 

Io non credo necessaria alcuna aggiunta, ma 
se l'onorevole Penserini lo desidera si può anche 
accettare il suo emendamento e dire: L'ufficio 
così composto nomina il segretario scegliendolo 
come dice l'articolo 60 della legge elettorale po-
litica, " fra gli elettori jor esenti all' adunanza, nel-
Vordine seguente. „ (Conversazioni). 

Presidente. Facciano silenzio. La Commissione 
mantiene tutti gli altri capoversi dell'articolo. 

Gioiitti. (Della Commissione.) La Commissione 
mantiene tutto l'articolo tal quale. 
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Però, come ho detto, per sodisfare il desiderio 
dell'onorevole Penserini e per mettere questa legga 
d'accordo con quella elettorale politica non ha dif-
ficoltà di dir così: a L'ufficio così composto nomina 
il segretario scegliendolo fra gli elettori presenti 
nell'ordine seguente. „ 

Il resto come sta nel disegno di legge della 
Commissione. 

Presidente. Rileggo l'articolo 19 con questa mo-
dificazione proposta dall'onorevole Penserini ed 
accettata dalla Commissione. 

" Art. 19. Per comporre l'ufficio provvisorio 
si uniscono al presidente i due elettori più an-
ziani di età e i due più giovani fra i presenti 
con le funzioni di scrutatori. 

u L'adunanza elegge a maggioranza relativa eli 
voti i quattro scrutatori definitivi. Ogni elettore 
non scrive che due nomi sulla propria scheda e 
si proclamano eletti i quattro che riportano i 
maggiori voti. 

" Se qualcuno degli eletti è assente o ricusa, 
resta scrutatore colui che ebbe maggiori voti dopo 
di lui. 

"•L'ufficio così composto nomina il S D g r e t a r i o 

scegliendolo fra gli elettori presenti nell'ordine 
seguente: 

1° Cancellieri, vice cancellieri di Corti, Tri-
bunali o Preture, segretari degli uffici del pub-
blico Ministero; 

2° Notai; 
3° Segretari e vice-segretari comunali; 
4° Altri elettori. 

u II presidente ed il segretario, se sono elet-
tori, votano in quella sezione dove esercitano 
l'ufficio. 

u II segretario è rimunerato con un onorario 
di lire 10. 

" Il processo verbale da lai rogato riveste, per 
ogni effetto di legge, la qualità di atto pubblico. „ 

Pongo a partito quest'articolo. 
Chi l'approva si alzi. 

(È approvato), 

u Art. 20. Se alle ore 10 antimeridiane non 
siasi ancora potuto costituire il seggio definitivo 
perchè non si trovano riuniti almeno 15 elettori 
per procedere alle operazioni della costituzione, 

i il seggio provvisorio diventa definitivo. „ 

J (E approvato), 

| u Art. 21. Appena accertata col processo ver-
| baie fa costituzione del seggio definitivo, il pre-
« sidente dichiara aperta la votazione, chiama o 


